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Нафтогазоносна провінція Східної Україні розміщується у Дніпровсько-Донецькій западині (ДДЗ). У кайнозойських та 

мезозойських відкладах западина не відображається, розміщуючись у палеозойському структурному поверсі. Він представ-
ляється як протяжний рифт з товщиною осадового чохлу до 15-17 км. Товщина його земної кори за геофізичними даними не 
менше 31-32 км. Але, згідно товщин та фацій палеозою, земна кора під рифтом була порядку 20 км. Сучасна товщина у 1,5 
рази вища. Така геолого-геофізична модель будови ДДЗ суперечлива. Зняття суперечливості можливе через врахування серії 
герцинських насувів. Такі насуви встановлюються на північному та південному бортах ДДЗ. Герцинські насуви мають пів-
денно-західну вергентність. На північному фланзі північний борт ДДЗ насунуто на її центральну частину по Новому насуву 
з амплітудою у 9–10 км. На півдненному фланзі встановлена Південно-Донбаська меланжева зона, яка насуває складчастий 
Донбас на Приазов’я. На її продовженні на північний захід знаходиться південний борт ДДЗ - Південна моноклиналь. В її 
межах розміщується Павлоградсько-Петропавлівський вуглепромисловий район Західного Донбасу. В межах Південної мо-
ноклиналі встановлено серію скидів. Вони утворюють систему горстів та грабенів північно-західного простягання. Але днища 
грабенів знаходяться на 1-3 км вище, ніж верхівки горстів. Така геологічна ситуація є аномальною. Це вказує на післяскидову 
дислокованість горстово-грабенової системи. Південно-Донбаська меланжева зона продовжується під Південну моноклиналь, яка 
знаходиться,таким чином, у алохтонному заляганні. Істинна амплітуда насування Південної моноклиналі на Український щит оці-
нено у 15-20 км, вертикальна складова переміщення перевищує 3 км. Це пояснює аномальність структурної позиції горстів та гра-
бенів Західного Донбасу – їхні південно-західні борти при насуванні були значно підняті відносно північно-східних. Тому Дніпров-
сько-Донецька "западина" у сучасній геологічній структурі є не рифтом, а післярифтовою герцинською складчастою областю. 
Вона сформована високоамплітудними насувами по північному і південному бортам. Герцинська складчаста область похо-
вана під мезозойськими та кайнозойськими відкладами і додатково ускладнена ларамійськими та аттичними складчасто-на-
сувними дислокаціями меншої інтенсивності. Насувна модель приводить геофізичні параметри земної кори регіону у відпо-
відність до геологічних даних і підтверджується фактичним матеріалом. 
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Постановка загальної проблеми. Нафтога-

зоносна провінція на північному сході Україні ро-
зміщується у Дніпровсько-Донецькій западині 
(ДДЗ). Геологічна будова западини вивчалась 
протягом десятиріч як різними геофізичними ме-
тодами, так і геологічними – за допомогою чис-
ленних свердловин [1, 2, 24, 25, 27, 28 та ін.]. Але 
створена в результаті геолого-геофізична модель 
будови ДДЗ суперечить законам фізики та/або ге-
ологічним даним [9]. Потрібна розробка нової, 
несуперечливої моделі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На сучасній Геологічній карті дочетвертинних 
утворень України [4] ДДЗ відсутня. На цій карті в 
межах ДДЗ показано кайнозойський осадовий чо-
хол, який активно розмивається північними при-
токами р. Дніпро (Сулою, Пслом, Ворсклою, 
Ореллю та ін.), внаслідок чого на вододілах зали-
шаються ерозійні рештки окремих стратонів кай- 

нозою. 
Кайнозойський чохол України знятий на ін-

шій геологічній карті – на Карті докайнозойських 
утворень України [3]. На ній ДДЗ також не видно. 
На її території на карті показано низку лінійних 
антиклінальних та синклінальних складок мезо-
зою, подекуди ускладнених соляними діапірами. 
Видно також, що область розвитку цих складок 
має північно-східну границю – північніше умов-
ної лінії Лисичанськ–Чернігів такі складки вже 
відсутні. Ця лінія не співпадає з контурами ДДЗ. 

І тільки при знятті мезозойських утворень в 
межах палеозойського структурного поверху 
проявляється Дніпровсько-Донецька западина 
[26]. Вона складена переважно кам’яновугіль-
ними породами у самій западині та на її на півні-
чному та південному бортах. У осьовій частині 
западини збереглися пермські відклади [23, 26]. 
Глибоке буріння встановлює наявність девонсь-
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ких відкладів під кам’яновугільними у осьовій ча-
стині западини. 

Уявлення про геологічну будову цієї похова-
ної западини ґрунтуються на результатах геофізи-
чних досліджень та глибокого буріння [1, 2, 24, 
25, 27 та ін.]. Палеозойський структурний поверх 
території постає як протяжний внутрішньо-конти-
нентальний рифтовий грабен (авлакоген) девон-
ського закладання. Він своїм південно-східним 
продоженням зливався з південним бортом пасив-
ної континентальної окраїни Східно-Європейсь-
кого палеоконтиненту – колишнього північного 
борту Палеотетісу.  

Цей палеорифт і був названий "Дніпровсько-
Донецькою западиною". Вона, безумовно, існу-
вала з середнього девону по ранню перм включно, 
що наочно показують встановлені скиди рифто-
вого етапу, девонський вулканізм та моласи, поту-
жний палеозойський осадовий чохол та зональ-
ність його товщини.  

За геофізичними даними [25, 27 та ін.] зага-
льна товщина осадового чохлу, що виповнює гра-
бен до кристалічного фундаменту, складає макси-
мум 15–17 км. Загальна товщина земної кори (до 
розділу Мохоровичича) складає 31–32 км під 
осьовою частиною ДДЗ. Там вона знижена відно-
сно бортів, де товщина кори зростає до 40 км і бі-
льше.  

Дослідження палеозойського чохлу ДДЗ 
проводились дуже ретельно у зв’язку з його вуг-
леносністю, водоносністю, нафтогазоносністю та 
соленосністю. Проводились численні стратигра-
фічні, палеонтологічні та літологічні дослі-
дження. Фаціальна характеристика відкладів по-
казала, що карбонатні і вугленосні відклади кар-
бону та соленосні відклади пермі формувались 
приблизно на рівні моря – на прибережних рівни-
нах або у мілководних шельфах та лагунах. Тобто 
товща палеозою у 15–17 км була ізостатично врі-
вноважена верхньою (ландшафтною) кромкою 
близько рівня моря під час свого формування – 
впродовж приблизно 100 млн. років (з середнього 
девону по ранню перм).  

Петрофізичні дослідження встановили щіль-
ності порід осадового чохлу і докембрійського 
кристалічного фундаменту, що його підстилає. 
Нескладні розрахунки [9] показали, що при таких 
щільностях і при товщині осадового чохлу у 15 
км товщина кристалічного фундаменту під осадо-
вою товщею складала 4–6 км за умови ізостатич-
ної врівноваженості ландшафтів території бли-
зько рівня моря. Таким чином, загальна товщина 
земної кори (осадовий чохол + фундамент) скла-
дала приблизно 20 км на момент закінчення пале-
озойського осадконакопичення у ранньопермсь-
ку епоху (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Схема ізостатичної рівноваги осадового чохлу /  

Fig. 1. Diagram of the isostatic equilibrium of the sedimentary cover 
 

Але, згідно сучасної геофізичної моделі ДДЗ 
[27], товщина її земної кори повсюдно перевищує 
30 км – вона більша на 10–12 км, тобто перевищує 
припустиму як мінімум у 1,5 рази. Наявність пе-
рекриваючих мезо-кайнозойських відкладів тов-
щиною не більше 1–3 км не знімає цього проти-
річчя. 

Для приведення геологічної будови ДДЗ у ві-
дповідність до тих просторових параметрів тов-
щини осадового чохлу і кристалічного фундаме-
нту, які дають наведені геофізичні дані, була змі-
нена загальна геологічна модель. Зняття проти-
річчя можливо лише за наявності насувного под-
воєння частини геологічного розрізу земної кори 
ДДЗ [7, 9]. Насувне скупчення первинно-горизон-
тальних шаруватих формацій сумісно з кристаліч-

ним фундаментом повинно супроводжуватись 
скороченням їхньої первинної ширини та водно-
час – збільшенням первинної загальної товщини у 
1,5 рази (рис. 2). При сучасній ширині ДДЗ приб-
лизно у 100 км горизонтальна складова амплітуди 
тектонічного скупчення повинна була становити 
приблизно 50 км. Такі насування повинні були ві-
дбуватись або по одному насуву з такою ампліту-
дою, або по серії насувів з сумарною горизонта-
льною складовою амплітуд у 50 км.  

Але наведені вище попередні оцінки нічого 
не говорили про просторове розміщення таких 
насувів. З аналізу наявних геологічних карт 
тільки витікало, що ці насуви явно післяпермські 
– домезозойські, тобто мають герцинський вік. 
Герцинські насуви Східної України мають півден- 
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Рис. 2. Тектонічне скорочення ширини і зростання товщини земної кори території / 

Fig. 2. Tectonic reduction of the width and increase in the thickness of the earth's crust of the territory 
 

но-західну вергентність [7, 8, 11, 12, 17], як і по 
всій Євразії у цю складчасту епоху [21]. 

Розвиток герцинських деформацій південно-
західної вергентності призвів до різних наслідків 
на різних бортах палеорифту. Він має південно-за-
хідне простягання, яке є поперечним до векторів 
насування. 

На північному сході ДДЗ вектор герцинської 
вергентності, що здіймається на південний захід, 
перетинав під значним кутом поверхню розділу 
палеозою та докембрію. Параметричним бурін-
ням було встановлено, що це призвело до насу-
вання докембрію на палеозой по похилому Но-
вому насуву та його сателітам з амплітудою у 9–
10 км [14–16]. Буровими роботами насув просте-
жений вздовж північного борту ДДЗ на 280 км 
(Луганська, Харківська області). Таким чином, 
Воронезький кристалічний масив своїм півден-
ним бортом було насунуто на центральні частини 
ДДЗ. 

На півдні території, на границі Донбасу та 
Приазов’я, тектонічні зриви, навпаки, успадку-
вали поверхню розділу палеозою та докембрію, 
тому що ця поверхня має "зручне" для герцинсь-
кої вергентності північно-східне падіння. Там пе-
реважно по осадовим породам палеозою утвори-
лась Південно-Донбаська меланжева зона 
(ПДМЗ) [7]. Вона встановлена дослідженнями ге-
ологічної будови зони зчленування Донбасу і При-
азов'я [7, 11, 12, 29]. Ширина зони виходу цієї ме-
ланжевої зони на денну поверхню сягає 10 км. 
Вона має істинну товщину близько 3 км і підстилає 
складчастий Донбас. На поверхню зона виходить 
тільки на обмеженій ділянці між р. Кальміус на пі-
вденному сході і верхів'ями р. Суха Волноваха на 
північному заході. За простяганням у північно-за-
хідному напрямку ПДМЗ повинна простежува-
тись у басейн р. Самари, у бік Західного Донбасу 
(Дніпропетровська область). Але там меланжева 
зона перекривається кайнозойськими відкладами 
і на поверхні не спостерігається. 

Територія Західного Донбасу досліджувалась 

Павлоградською геологорозвідувальною експеди-
цією протягом 60-х – 80-х років ХХ ст. детальним 
вуглерозвідувальним бурінням (С.Г. Храпкін, В.У. 
Пустовий, 1969; В.У. Пустовий, Н.К. Кот та ін., 
1972; Б.В. Піддубний, 1975; В.М. Васик, Д.А. Кор-
нелюк та ін., 1979; В.Н. Ковальчук, 1979; А.А. Аре-
пьєв, 1981; В.Н. Ковальчук, Ф.В. Приходченко, 
1982; Ю.А. Абакін, А.А. Арепьєв та ін. 1982; Ю.А. 
Абакін, В.М. Васик та ін., 1983; Ю.А. Абакин, 
1984; В.М. Васик та ін., 1984; В.М. Васик, Г.Д. Бо-
ровін та ін., 1985; В.М. Васик, 1987; Н.Л. Арепьєва, 
1989; В.П. Лішин, Н.М. Козорог, 1999, та багато 
інших). Були складені детальні геологічні карти 
території (В.Г. Кузнєцов, Е.К. Родіна та ін., 1970; 
В.Є. Комаров, 1979; В.Н. Колєсніков та ін., 1981; 
В.Г. Конашов, 1989; А.І. Лапчук, 1990; П.Ф. Реше-
тарський, 1998; Л.П. Проць, Є.М. Левенштейн, 
Р.Р. Гасій та ін., 2002). За результатами робіт був 
сформований Павлоградсько-Петропавлівський 
вуглепромисловий район з діючими вугільними 
шахтами [5, 28]. 

В ході геологічного вивчення встановлено, 
що палеозойський структурний поверх Західного 
Донбасу складений вугленосними породами ниж-
нього та середнього карбону, які під малими ку-
тами моноклинально занурюються на північний 
схід ("Південна моноклиналь", рис. 3, 4). Мо-
ноклиналь на північному фланзі перекрита тон-
кими відкладами мезозою (юри та тріасу). Вони 
виклинюються на південь під суцільним малопо-
тужним горизонтально-шаруватим чохлом кай-
нозойських відкладів (палеоген, неоген).  

За даними численних вуглерозвідувальних 
свердловин Західного Донбасу встановлено, що 
підошва кайнозою в його межах залягає горизон-
тально – перепади відміток цієї підошви значно 
менші, ніж перепади висот сучасного рівнинного 
рельєфу. Але на південний захід від Південної 
моноклиналі у полях розвитку докембрійських 
метаморфітів і утвореної по ним ПДМЗ встанов-
лено неотектонічне підняття підошви кайнозою 
(рис. 3) з амплітудою більше 100 м і розміром при- 
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Рис. 3. Геологічна карта палеозойського поверху Західного Донбасу. 

На карті: 1 – ларамійські розривні порушення північно-західної вергентности; 2 – герцинські насуви 
південно-західної вергентності; 3 – Південно-Донбаська меланжева зона; 4–6 – вугленосні відклади 
карбону: 4 – верхнього, 5 – середнього, 6 – нижнього; 7 – карбонатна товща нижнього карбону; 8 – 

маркуючи ("свитні") вапняки карбону; 9 – скиди рифтового етапу згідні (бурі) та незгідні (сині); 10 – 
кристалічний докембрійський фундамент; 11 – вісі грабенів (жовті) та горстів (блакитні); 12 – бурові 

свердловини та положення геологічного розрізу 1–2; 13 – контур неотектонічного підняття [19]. 
На врізці: ХО – Харківська, ДнпО – Дніпропетровська, ДО – Донецька області / 

Fig. 3. Geological map of the Paleozoic floor of Western Donbass. 
On the map: 1 – Laramie thrusts of the northwestern vergence; 2 – Hercynian thrusts of southwestern ver-

gence; 3 – Southern Donbas melange zone; 4–6 – Carboniferous carbonaceous deposits: 4 – upper, 5 – mid-
dle, 6 – lower; 7 – carbonate layers of the Lower Carboniferous; 8 – marking Carboniferous limestones; 9 – 
compatible (brown) and incompatible (blue) faults of the rift stage; 10 – crystalline Precambrian foundation; 
11 – axes of grabens (yellow) and horsts (blue); 12 – drilling wells and the position of the geological section 

1–2; 13 – contour of neotectonic uplift [19]. 
On the inset: XO - Kharkiv, ДнпО - Dnipropetrovsk, ДО - Donetsk region 

 

 
Рис. 4. Геологічний розріз за лінією 1-2 / Fig. 4. Geological section along line 1-2 
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близно 40×20 км [19]. Його природа поки що не 
зрозуміла. 

В межах палеозойської Південної монокли-
налі встановлені численні скиди з відносно неве-
ликими амплітудами. Власне, вони й визначають 
структурний план палеозойського структурного 
поверху району. Скидові дислокації карбону спе-
ціально вивчались у відношенні водо- та газонос-
ності, а також гірничо-геологічних властивостей. 
Вони виступають у ролі природних меж шахтних 
полів Павлоградсько-Петропавлівського вуглеп-
ромислового району. 

Скиди території мають форми, дуговидні у 
плані. По простяганню вони розгалужуються або 
зливаються один з одним, утворюючи сітку лус-
кувато-лінзовидної морфології загалом північно-
західного простягання (рис. 3). Встановлені па-
діння скидів виявились різноманітними, що авто-
матично поділило їх на дві групи: 

- ті, що мають падіння на північний схід, в 
той самий бік, що і падіння свит карбону, тобто 
до центральної частини ДДЗ ("згідні"); до них від-
носяться Південно-Тернівський, Богданівський, 
Сепанівський, Криворізько-Павлівський і інші 
дрібні скиди; 

- ті, що мають протилежне падіння на півден-
ний захід, від центральної частини ДДЗ в бік 
Українського щита ("незгідні"): Хандалеївський, 
Морозівський, Південний та інші скиди.  

Характерно, що скиди за падінням монокли-
налі в полях середнього карбону стають менш ам-
плітудними, а у полях верхнього карбону майже 
не спостерігаються, незважаючи на щільну сітку 
розвідувального буріння. Це вказує на конседи-
ментаціний розвиток скидів протягом карбону. 

Просторове чергування "згідних" та "незгід-
них" скидів обумовлює розбитість Південної мо-
ноклиналі на горсти та грабени північно-захід-
ного простягання. Їхні вісі та назви деяких скидів 
показано на рис. 3, 4.  

Зі сходу Південна моноклиналь закінчується 
широким горстом. Він обмежений зі сходу висо-
коамплітудним "згідним" Криворізько-Павлівсь-
ким скидом, а з заходу – "незгідними" Калманів-
ським та Морозівським скидами. Західне крило 
горсту системою незгідних лістричних скидів об-
межує низку дрібніших грабенів та горстів анало-
гічного північно-західного простягання.  

Невирішена частина загальної проблеми. 
Формування ДДЗ, як і будь-якого континенталь-
ного рифту, відбувалось за рахунок утворення та 
розвитку конседиментаційних грабенів на крис-
талічному фундаменті. Грабени, що за звичай ма-
ють сітковидні розгалуження, розділяються горс-
тами. І горсти, і грабени обмежуються скидами. У 
Західному Донбасі (Павлоградсько-Петропавлів-
ський та Лозівський вуглепромислові райони) 

вуглерозвідувальними та вуглевидобувними ро-
ботами у кам’яновугільних відкладах встанов-
лено саме таку серію грабенів та горстів.  

За означенням, для скидів висячий (скину-
тий) блок є зануреним по відношенню до лежа-
чого. Лістричне ешелонування однаково направ-
лених скидів формує все більш занурені блоки (в 
бік падіння скидової серії). Найбільш занурені 
блоки, обмежені скидами, що падають назустріч 
один одному, є донними частинами грабенів. 
Вони розміщуються гіпсометрично нижче, ніж 
"плечі" грабенів або верхівки суміжних горстів. 

Для "згідних" скидів Південної моноклиналі 
така картина спостерігається на розрізі лише час-
тково (рис. 4). У "незгідних" скидів висячі блоки 
також є скинутими, тобто зануреними, відносно 
лежачих. Але в цілому видно, що у лістрично 
ешелонованих серіях "незгідних" скидів най-
більш структурно занурені (скинуті) блоки дон-
них частин грабенів виявляються розміщеними в 
розрізах гіпсометрично набагато (на 1–3 км) 
вище, ніж незанурені блоки верхівок горстів. Така 
геологічна ситуація є аномальною.  

Мета статті –  виявлення причин аномаль-
ного структурного положення грабен-горстової 
системи у сучасній геологічній структурі півден-
ного борту ДДЗ ("Південної моноклиналі"). Та-
кож важливо показати, як ця аномальність узго-
джується з загальною моделлю геологічної бу-
дови Східної України.  

Матеріали і методи дослідження. Аналіз 
геологічної будови досліджуваної території опи-
рався на геологічні матеріали, отримані при скла-
данні детальних геологічних карт території, а та-
кож при вивченні 30 шахтних полів і 60 ділянок 
пошукових та розвідувальних робіт Павлоград-
сько-Петропавлівського, Лозівського, Красноар-
мійського, Південо-Донбаського вуглепромисло-
вих районів Донбасу. Для складання геологічної 
моделі території було залучено більше 390 геоло-
гічних розрізів, побудованих за даними більш ніж 
10 тисяч пошукових та розвідувальних свердло-
вин. З них 265 свердловин розкрили ті скиди, що 
аналізуються. Додатково використовувались ма-
теріали вивчення маркового складу вугілля [22], 
які відображають ступінь катагенетичних пере-
творень осадового розрізу. Геологічні побудови 
проводились стандартними методами структур-
ної геології у програмному середовищі ГІС 
MapInfo. 

Виклад основного матеріалу досліджень. 
Згідно геологічних побудов (рис. 3), вісі горстів 
та грабенів в північно-західній частині території 
приблизно паралельні простяганню Південної 
моноклиналі. У південно-східному напрямку 
вони розгортаються на південь і здіймаються 
вгору. В результаті донні частини грабенів вихо-
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дять на рівень післяпалеозойського ерозійного 
зрізу. Таким чином, амплітуди підняття горстово-
грабенової системи зростають на південний захід, 
де починають наочно перевищувати амплітуди 
занурень, що утворились при палеозойському 
осадконакопиченні. Це вказує на післяскидову 
дислокованість горстово-грабенової системи в ці-
лому. Сама ж структура Західного Донбасу пока-
зує, що ці підняття не супроводжувались склад-
частими деформаціями – горизонтально-шарува-
тий чохол у лістрично скинутих блоках розгорну-
то у положисту моноклиналь без складок (рис. 4). 

Численними свердловинами Південно-Дон-
баська меланжева зона дрібноблокової будови по-
передньо простежена по південно-західному бо-
рту Західного Донбасу – вздовж його зчленування 
з Українським кристалічним щитом. В її межах 
встановлено просторове чергування блоків карбо-
натних порід нижнього карбону та метаморфічних 

порід докембрію. Ширина виходу зони під пі-
дошву кайнозою подекуди перевищує 15 км. За 
своїм загальним падінням на північний схід вона 
продовжується під Південну моноклиналь, підрі-
заючи її (рис. 4). 

Такі просторові співвідношення герцинської 
Південно-Донбаської меланжевої зони з встанов-
леними скидовими структурами горстів та грабе-
нів на південному борті ДДЗ пояснюють анома-
льність структурної позиції горстів та грабенів 
Західного Донбасу. Вони розміщені у висячому 
блоці регіональної насувної структури і знахо-
дяться у алохтонному заляганні. Насування по 
ПДМЗ на південний захід призвело до підйому 
південно-західного борту рифтової западини від-
носно її центральних частин. Це призвело до пе-
рекосу загальної горстово-грабенової системи те-
ктонічних блоків у ту аномальну позицію, що 
спостерігається нині (рис. 5).  

 

 
Рис. 5. Схема обертання скидів у аномальну структурну позицію / 

Fig. 5. Scheme of rotating faults to an anomalous structural position 
 

Амплітуду вертикальної складової насу-
вання можна оцінити по катагенетичним перетво-
ренням осадового розрізу Південної монокли-
налі. На ній на передтріасовий ерозійний зріз ви-
ведені вугільні пласти нижнього карбону. Ву-
гілля Павлоградсько-Петропавлівського вуглеп-
ромислового району відноситься переважно до 
марки Г (газове). Згідно даним [22] таке вугілля 
формується на глибинах 3–3,5 км. Таким чином, 
вертикальна складова амплітуди насування Захі-
дного Донбасу на Український щит перевищує 3 
км. Враховуючи, що кути насування по ПДМЗ 
становлять переважно 10–150 [7], істинну амплі-
туду насування може оцінити у 15–20 км. 

Південно-Донбаська герцинська меланжева 
зона має неоднорідну будову вздовж простя-
гання. Східніше Західного Донбасу, в зоні зчле-
нування Східного Донбасу і Приазов’я, її форму-

вання відбулося вздовж падіння борту крупного 
рифтового грабену. В результаті там у складі пе-
ремішаних тектонічних блоків меланжу присутні 
не тільки породи докембрію, а й девону та кар-
бону – тобто більш повного розрізу палеозою. Це 
відображене на державних геологічних картах 
тієї території.  

На своєму продовженні вздовж борту ДДЗ на 
північний захід у Західному Донбасі меланжева 
зона зустріла велику неоднорідність фундаменту 
рифту – крупний горстовий блок з грабеново-гор-
стовою будовою, перекритий відкладами ниж-
нього карбону. На цьому горсті відклади девону 
були відсутні, і тому вони відсутні і у складі текто-
нічних блоків ПДМЗ на ділянках Західного Дон-
басу.  

Південно-Донбаська меланжева зона, обме-
жуючи горстовий блок з південного заходу, насу-
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нула його як ціле на Український щит (рис. 4, 5). 
В результаті такого насування утворилась Пів-
денна моноклиналь і аномальне положення зага-
льної горстово-грабенової системи тектонічних 
блоків і її межах. 

Вздовж східної окраїни цього горсту – Кри-
ворізько-Павлівського скиду – утворились окремі 
гілки герцинських насувів, що відокремлюються 
від меланжевої зони на північ (рис. 3). Вони об-
межили цей алохтонний блок зі сходу і відокре-
мили його від Кальміус-Торецької котловини, що 
розміщується східніше. Крім того, цей алохтон-
ний блок як велика неоднорідність геологічної 
будови відобразився і при більш пізніх накладе-
них ларамійських деформаціях північно-західної 
вергентності. Вздовж його східного обмеження 
проявились ларамійські лівобічні здвиги.  

Таким чином, вздовж східного обмеження 
Південної моноклиналі в одній вузький тектоніч-
ній зоні розмістились скиди рифтового етапу, ге-
рцинські насуви та ларамійські лівобічні здвиги. 
Всі вони мають північно-західне простягання та 
північно-східне падіння. Розділити такі схожі ро-
зривні порушення за віком вдалось лише завдяки 
щільній сітці розвідувального буріння цієї зони.  

Треба зазначити, що далі на північ ці три си-
стеми різновікових порушень просторово розхо-
дяться. Скиди рифтового етапу розгортаються на 
захід і затухають у обмеженні Південної мо-
ноклиналі. Герцинські насуви продовжуються на 
північний захід. Ларамійські лівобічні здвиги на 
своєму північному продовжені розгортаються на 

схід і переходять у дуговидні насуви, що усклад-
нюють суміжну Кальміус-Торецьку котловину. 

Наукова новизна. Отримані результати до-
зволяють поповнити загальну насувну модель бу-
дови півдня Східної України та південного борту 
ДДЗ. Виявляється, що визначальним структур-
ним елементом, який обумовлює будову палео-
зою Південної моноклиналі, є Південно-Донба-
ська меланжева зона. Вона простежена вздовж 
південного борту ДДЗ на північний захід вже на 
230 км від східного кордону України.  

Структурне положення Південної монокли-
налі та її горстово-грабенової системи показує її 
розташування у алохтонному заляганні. Амплі-
туда цього насування становить перші десятки кі-
лометрів. Це дає підставу прогнозувати наявність 
соленосних товщ девону, похованих під цим ало-
хтоном. Про це опосередковано свідчить неотек-
тонічне підняття докембрійських порід [19], про 
яке згадувалось (рис. 3). Воно схоже на соляний 
купол, але розміщене в області видимої відсутно-
сті девонських солей. 

Таким чином, навіть у випадку відносно не-
значних на перший погляд деформацій палеозой-
ських порід Південної моноклиналі, Дніпров-
сько-Донецька "западина" проявляє себе у сучас-
ній геологічній структурі не як рифт, а як після-
рифтова герцинська складчаста область. Вона 
сформована високоамплітудними насувами як по 
своєму північному, так і по південному борту 
(рис. 6).  

Насувна модель не тільки приводить геофі- 
 

 
Рис. 6. Головні насуви похованої герцинської складчастої області Східної України / 

Fig. 6. Main thrusts of the buried Hercynian folded region of Eastern Ukraine 
 

зичні параметри у відповідність до давно відо-
мого геологічного (стратиграфічного, літологіч-
ного, фаціального) матеріалу, але й знаходить 
своє підтвердження фактичними даними. 

Герцинський складчастий поверх похований 
під мезозойськими та кайнозойськими відкла-
дами і додатково ускладнений ларамійськими та 
аттичними тектонічними рухами різної інтенсив-
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ності в інших районах Східної України [6, 10, 13, 
18]. Тому поняття "Дніпровсько-Донецька запа-
дина" відноситься тільки до палеотектонічної си-
туації. Її можна реконструювати за даними про 
просторові зміни товщин палеозойських відкладів 
та про конседиментаційні скиди – при умові зняття 
накладених деформацій. Саме релікти структур-
ного плану рифтового етапу розвитку ДДЗ спосте-
рігаються на території Західного Донбасу. 

Висновки. 1. Західний Донбас вивчений де-
тальними геологорозвідувальними роботами. Під 
мезо-кайнозойським осадовим чохлом геологічна 
будова палеозою встановлена як слабо дислоко-
вана Південна моноклиналь північно-східного 
падіння, подекуди порушена малоамплітудними 
конседиментаційними скидами ("згідними" та 
"незгідними"). 

2. Скиди сходяться та розгалужуються, і су-
місно утворюють систему грабенів та горстів пів-
нічно-західного простягання. 

3. Вісі грабенів і горстів вигнуті у плані та 
здіймаються у південно-східному напрямку. 

4. Горстово-грабенова система в цілому зна-
ходиться у аномальній структурній позиції: у по-
перечному розрізі днища грабенів розташовані  
гіпсометрично вище, ніж верхівки суміжних гор-
стів. 

5. Така аномальна ситуація зумовлена розмі-
щенням території у висячому крилі регіональної 
герцинської Південно-Донбаської меланжевої 
зони південно-західної вергентності.  

6. Горстово-грабенова система Західного 
Донбасу разом з Південною моноклиналлю пред-
ставляє собою алохтон. Істинна амплітуда насу-
вання алохтону у південно-західному напрямку 

оцінюється у 15–20 км. Попри велику масштаб-
ність, ця структурна риса геологічної будови ре-
гіону не була оцінена в ході попередніх дослі-
джень [20 та ін.].  

7. Про велику амплітуду насування опосере-
дковано свідчить можливе збереження фрагменту 
девонської соленосної товщі під насунутими бло-
ками кристалічного фундаменту. Сіль проявляє 
себе неотектонічним підняттям, проявленим по-
ложистою деформацією неогенових відкладів, пі-
дняттям сучасного рельєфу і формою ярово-бал-
кової сітки [19]. 

8. Про герцинський вік насувних переміщень 
по Південно-Донбаській меланжевій зоні свід-
чить те, що мезозойські та кайнозойські відклади 
у її висячому крилі (над Південною монокли-
наллю) не деформовані, а перекривають її з роз-
мивом. 

9. Дніпровсько-Донецька западина в цілому 
завершила своє існування завдяки інтенсивному 
насуво- і складкоутворенню ще у пізню перм, 
приблизно 250 млн. років тому (заальська фаза ге-
рцинської орогенії). На її місці зараз розміщу-
ється похована герцинська складчаста область 
(рис. 6). Вона виходить на поверхню на Донець-
кому кряжі і додатково ускладнена накладеними 
ларамійськими та аттичними деформаціями [7, 9–
10, 12, 17, 29].  

10. Насувна модель будови цієї герцинської 
складчастої області (колишньої ДДЗ) повністю 
узгоджується з наявними геологічними даними, 
наведеними геофізичними параметрами товщини 
земної кори та глибини залягання кристалічного 
фундаменту, а також з законами фізики (ізостати-
чної рівноваги, всесвітнього тяжіння тощо).  
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ABSTRACT 
Statement of the general problem. The oil and gas-bearing province of Eastern Ukraine is located in the Dnipro-

Donetsk Basin (DDB). It covers the Paleozoic structural floor and is buried under younger sediments. The Paleozoic 
structural floor of the territory is represented as a long rift graben. The maximum thickness of the sedimentary cover in 
the graben is 15–17 km. According to geophysical data, the thickness of the earth's crust is 31–32 km under the axial part 
of the DDB and increases towards the sides. But according to the maximum thickness and facies characteristics of the 
Paleozoic deposits, the thickness of the Earth's crust below them could not exceed 20 km. The modern thickness is 1.5 
times higher. Therefore, such a geological-geophysical model of the structure of the DDB is contradictory. 

Analysis of recent research and publications. The removal of the contradiction is possible due to the detection of 
a series of Hercynian thrusts with total amplitude of thrusts of the order of 50 km. Such thrusts began to be established 
on the northern and southern flanks of the DDB. Hercynian thrusts have a southwestern vergence. In the north, the Voro-
nezh crystalline massif is pushed onto the DDB along the Noviy thrust with an amplitude of 9–10 km. In the south, the 
South Donbas melange zone is established, which pushes the folded Donbas onto the Ukrainian shield. On its continuation 
to the northwest is the southern side of the DDB - the so-called Southern monocline. The well-studied Pavlograd-Petro-
pavlovsk coal mining district of Western Donbass with operating coal mines is located within its borders. 

An unsolved part of the overall problem. Numerous faults with relatively small amplitudes are established within 
the Paleozoic Southern Monocline. Together, they form a system of horsts and grabens with a north-western extension. 
But the bottom parts of the grabens are 1–3 km higher than the tops of the horsts. Such a geological situation is anomalous. 
This indicates the post-fault dislocation of the horst-graben system as a whole. 

The purpose of the article is identification of the causes of the anomalous structural position of the graben-horst 
system in the modern geological structure of the Southern Monocline and in the general model of the geological structure 
of Eastern Ukraine. 

Research materials and methods. Were involved more than 390 geological sections, constructed based on the data 
of more than 10,000 wells. Of them, 265 wells revealed the folds that are being analyzed. In addition, were used data of 
catagenetic transformations of the sedimentary section. 

Presentation of the main research material. The South Donbas mélange zone falls to the northeast and continues 
under the Southern Monocline. It is located in the upper block of this regional thrust structure and is in an allochthonous 
setting. According to geological data, the true amplitude of the thrust of Western Donbas on the Ukrainian shield is 15–
20 km, and the vertical component of this amplitude exceeds 3 km. Such spatial parameters explain the abnormality of 
the structural position of the horsts and grabens of Western Donbass - their southwestern flanks were significantly raised 
relative to the northeastern flanks during thrusting. 

Scientific novelty. Therefore, in the modern geological structure, the Dnipro-Donetsk "basin" is not a rift, but a 
post-rift Hercynian folded region. It is formed by high-amplitude thrusts on the northern and southern flanks. The Her-
cynian fold region is buried under Mesozoic and Cenozoic sediments and is further complicated by Laramian and Attic 
fold-thrust dislocations of lesser intensity. 

Conclusions. The thrust model brings the geophysical parameters into the correspondence with the geological data 
and is confirmed by the actual material. 

Keywords: Dnipro-Donetsk Basin, Western Donbas, fault, Hercynian folded region. 
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